

УДК 63.3(2 Бал.):378

Т. Б. ДИАНОВА

## ОСОБЕННОСТИ НАЦИОНАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ НА ЗИТЕБЩИНЕ (ВТОРАЯ ПОЛОВИНА 20-х - 30-е ГОДЫ)

Национальная политика и белорусизация, как ее главное содержание, является примечательной чертой развития белорусского общества 20-х годов. Продолжался перевод школ на белорусский язык - в 1928 году их было 80% от общего количества. Идет процесс создания национальных школ в районах компактного проживания некоренных народов. В 1928-1929 учебном году только в деревнях губернии работало 12 польских школ, 10-русских, 7-латышских, 1-эстонская, 2-литовские /1/. Без активной роли и соответствующей перестройки периодической печати трудно было рассчитывать на хорошие результаты в формировании языковой культуры населения. Выходившая в Витебске газета "Витебский пролетарий" стала больше печатать материалов на белорусском языке. В 1928 году такие публикации занимали не более 30% газетной площади, в 1929 году - 60-70% /2/. В газете также помещались статьи на языках национальных меньшинств, разъяснялась суть проводившейся национальной политики. С 1925 года все делопроизводство в партийных и советских органах велось на белорусском языке. На заседаниях бюро окружкома, губкома делался анализ проделанной работы, намечались меры по реализации решений вышестоящих органов по национальному строительству. И тем не менее в деле белорусизации было достаточно трудностей. Так, в сводке Витебского оперативного сектора ГПУ по национальной политике (1931 год) говорится о том, что "белорусизация в учебных заведениях по сравнению с прошлым годом значительно продвинулась вперед, но пренебрежительное отношение как со стороны преподавателей, так и студентов до конца не изжито". Для большинства учреждений, предприятий были характерны инертность, казенщина, незнание принципов национальной политики. Об этом свидетельствуют итоги месячника проверки состояния белорусизации, проведенной нацкомиссией Витебского горсовета в июне 1931 года. Проверка показала незаинтересованность администрации советских учреждений, фабрик и заводов в белорусизации, были примеры даже откровенно враждебного отноше-

ния к ней /3/. Сложности и противоречия объясняются тем, что демократическая по сути политика белорусизации, составлявшая основу национальной политики, проходила в форсированные сроки, с упором на административные методы, при наличии низкого образовательного и культурного уровня населения.

С конца двадцатых - начала тридцатых годов в Белоруссии начинается борьба с так называемым "национал-демократизмом", означавшая отход от белорусизации и ее конец. Сталинскому режиму уже не нужны были ни самостоятельность республик, ни независимая национальная интеллигенция. Волна борьбы с "национал-демократизмом" докатилась и до Витебска. Начались аресты представителей науки, культуры, образования, студенческой молодежи, обвиненных в злом "национал-демократизме". Мотивы, объясняющие аресты, мы находим в документах ГПУ, анализирующих проявления белорусского "национал-демократизма" в Витебске: "Один из видов научного белорусского национал-демократизма - это воспитание белорусской молодежи на остатках белорусской старины, ее возрождение, а отсюда и стремление к независимости Белоруссии. Характерным примером этого может быть Витебский белорусский музей, где только несколько месяцев назад национал-демократизм был изжит. В музее не было ни одного политического лозунга, ни одного портрета вождя, все было пропитано аполитичностью, как будто бы классов и классовой борьбы и не было"/4/. В результате директор музея Василевич был арестован, недолго проработав назначенный после него Богородокий, также обвиненный в принадлежности к национал-демократизму.

**З а к л ю ч е н и е.** Таким образом, несмотря на определенные одвиги и успехи, достигнутые в политике национально-культурного возрождения на Витебщине во второй половине двадцатых годов, на смену белорусизации приходит борьба с "национал-демократизмом", приведшая к разгрому местной национальной интеллигенции и необратимым деформациям в национальной политике.

**Л и т е р а т у р а.** 1. Государственный архив Витебской области: -ф.10051, -д.736, -сп.1, -л.285. 2. Там же, -л.328. 3. Там же, -ф. 102, -сп.1, - л.98. 4. Там же, - л.112.